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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ένας από τους πιο βασικούς λογούς ύπαρξης του σχολείου είναι η 

εκπαιδευτική κατάρτιση των παιδιών. Τα παιδιά απ’ ανέκαθεν 

αντιμετώπιζαν διαφορά προβλήματα μέσα στη σχολική πραγματικότητα, 

τα οποία και καλούνταν να αντιμετωπίσουν. Παλαιότερα η αντιμετώπιση 

αυτή των προβλημάτων δεν έβρισκε πάντοτε τους εκπαιδευτικούς 

αρωγούς. Μπορεί τα προβλήματα που να αντιμετώπιζαν οι μαθητές να 

ήταν από πολύ απλά ως όμως και πολύ σύνθετα. Ένα από τα πιο βασικά 

προβλήματα που ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια απασχολεί όχι μόνο τους 

εκπαιδευτικούς αλλά και άλλους παράγοντες που βρίσκονται κοντά στη 

σχολική ζωή είναι η αντιμετώπιση των παιδιών με μαθησιακά 

προβλήματα ή μαθησιακές δυσκολίες. Οι δυσκολίες αυτές δρουν ως 

ανασταλτικός παράγοντας στην εκπαιδευτική πρόοδο του εκάστοτε 

μαθητή και μπορούν να οδηγήσουν ακόμα και σε ακραίες κοινωνικές 

εκδηλώσεις. 

Οι δυο βασικοί τομείς που παρουσιάζονται αυτές οι δυσκολίες 

είναι ο προφορικός και ο γραπτός λόγος. Ανάλογα με τη δυσκολία που 

παρουσιάζεται σε καθένα από τους δύο τομείς γίνεται και η ανάλογη 

κατηγοριοποίηση. Έτσι γίνεται λόγος για «δυσλαλία», «τραυλισμό», 

«δυσαρθρία», «δυσλεξία», «δυσορθογραφία» κ.τ.λ. Οι κατηγοριο

ποιήσεις αυτές δεν έχουν ως στόχο την περιθωριοποίηση των μαθητών ή 

των ατόμων που τις παρουσιάζουν άλλα είναι ένας τρόπος για την 

καλύτερη αντιμετώπιση τους από τους ειδικούς. Έρευνες αναφέρουν ότ 

το 20-30% του συνόλου του μαθητικού πληθυσμού παρουσιάζε 

μαθησιακά προβλήματα. Ένα μεγάλο μάλιστα ποσοστό παρουσιάζε 

προβλήματα στο γραπτό λόγο (κατανόηση και παραγωγή), ενώ μαθητές 

χωρίς μαθησιακά προβλήματα παρουσιάζεται να αντιμετωπίζουν 
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προβλήματα στο γραπτό λόγο και πιο συγκεκριμένα στην παραγωγή 

(Σπαντιδάκης, 2001) . 

Η σύνταξη της παρούσας εργασίας οφείλεται αφενός μεν στις 

υπάρχουσες συνθήκες μέσα στη σχολική τάξη κα σε όλα τα τρέχοντα 

θέματα που αφορούν το συγκεκριμένο ζήτημα, αφετέρου δε στο υλικό 

και τα ερεθίσματα που προκάλεσε η παρακολούθηση του προγράμματος 

«Εξειδίκευση Εκπαιδευτικών και Στελεχών της Γενικής Εκπαίδευσης για 

Μαθητές με Προβλήματα Λόγου και Ομιλίας». Ο γραπτός λόγος ήταν 

το βασικό πεδίο έρευνας και ενασχόλησης και πιο συγκεκριμένα η 

αντιμετώπιση διαφόρων δυσκολιών με ποικίλες μεθόδους. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στο χώρο εργασίας της εν λόγω 

εκπαιδευτικού με μαθητή δημοτικού που είχε στη τάξη της το σχολικό 

έτος 2004-2005. Η έρευνα έγινε στη περιοχή του Περάματος κα 

αποτελεί μεμονωμένη μελέτη περίπτωσης. Ένας από τους πιο βασικούς 

περιορισμούς αυτής της εργασίας ήταν η ειδικότητα της μετεχούσης 

εκπαιδευτικού. Όντας καθηγήτρια Αγγλικών στην τάξη του μαθητή 

μελέτη περίπτωσης δεν ήταν δυνατή η πλήρης και καθημερινή επαφή 

μαζί του. Επίσης οι περιορισμένες ώρες διδασκαλίας των Αγγλικών στην 

συγκεκριμένη τάξη του δημοτικού έκανε ακόμη δυσκολότερο το έργο της 

έρευνας, παρατήρησης και γενικότερης λήψης πληροφοριών. Τέλος, δεν 

είναι δυνατή η εξαγωγή γενικότερων συμπερασμάτων και γενίκευση των 

αποτελεσμάτων της έρευνας. 

Πιο συγκεκριμένα οι στόχο της έρευνας ήταν: 

1. Παρουσίαση μεμονωμένων δυσκολιών στο γραπτό λόγο. 

2. Τρόπο αντιμετώπισης τους. 

3. Προτάσεις για περαιτέρω παρέμβαση και αντιμετώπιση της 

συγκεκριμένης περίπτωσης. 

Η εργασία είναι χωρισμένη σε κεφάλαια που περιλαμβάνουν το 

θεωρητικό υπόβαθρο, το αναλυτικό ιστορικό του μαθητή, την αναλυτική 
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περιγραφή των παρεμβάσεων που χρησιμοποιήθηκαν, τα συμπεράσματα 

καθώς και τη μελλοντική παρέμβαση για άλλους εκπαιδευτικούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1° 

Προφορικός λόγος 

Μια από τις πιο δύσκολες και πολύπλοκες διαδικασίες που 

διενεργεί ο άνθρωπος είναι η εκφορά του προφορικού λόγου. Η 

διαδικασία αυτή είναι μια από τις πιο βασικές καθώς καθορίζει την 

πορεία του ανθρώπου ήδη από τη στιγμή της γέννησης του και τον 

συνοδεύει μέχρι το τέλος της ζωής του. Η όλη διαδικασία και εξέλιξη του 

λόγου περνάει από συγκεκριμένα στάδια που είναι κοινά για όλους τους 

ανθρώπους. Κάποιες μικρές φυσικά διαφορές υπάρχουν ανάλογα με τη 

μητρική γλώσσα του καθενός. 

Ο προφορικός λόγος δεν θα βρεθεί στο επίκεντρο αυτής της 

έρευνας, καθώς ο μαθητής της μελέτης περίπτωσης δεν παρουσιάζε 

κάποιο πρόβλημα στην άρθρωση του προφορικού λόγου αλλά επίσης δεν 

ήταν δυνατή η συλλογή τέτοιων πληροφοριών από το οικείο προς το 

μαθητή περιβάλλον. 

Γραπτός λόγος 

Μια ακόμη πιο δύσκολη και απαιτητική λειτουργία που πρέπει να 

διατελέσε άνθρωπος είναι ο γραπτός λόγος και αυτό γιατί δεν χρειάζετα 

μόνο να σκεφτεί και να συντάξει τις σκέψεις αυτές αλλά και να τις 

πραγματώσε μέσα από τις σωστές μορφές πάνω στο χαρτί. Προκειμένου 

όμως ο μαθητής να φτάσει στο σημείο του να παράγει γραπτό λόγο, 

δηλαδή δομημένο κείμενο με νόημα, θα πρέπε να συνδυάζει αρμονικά 

δύο ρόλους: του συγγραφέα-δημιουργού και του γραμματέα-γραφέα 

(Σπαντιδάκης 2004). 

Για να μπορέσουν αυτοί ο δύο ρόλοι να συνυπάρξουν αρμονικά 

και να επιφέρουν το επιθυμητό αποτέλεσμα, μια σειρά από πολύπλοκες 

λειτουργίες και ικανότητες θα πρέπει να έχε ενεργοποιηθεί. Ο 
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συγγραφέας-δημιουργός θα πρέπει να είναι σε θέση να γεννήσει ιδέες, να 

τις οργανώσει, να αποφασίσει σε ποιο κοινό θα απευθυνθεί, να βρει το 

στόχο για τον οποίο γράφε και τέλος να προβεί στις κατάλληλες 

βελτίωσες και διορθώσεις με σκοπό την επίτευξη του στόχου που έχει 

θέσε (Σπαντιδάκης, 2004). 

Από την άλλη μεριά ο ρόλος του γραμματέα-γραφέα είναι εξίσου 

σημαντικός και περίπλοκος. Ο μαθητής γραμματέας-γραφέας θα πρέπε 

να είναι σε θέση να καταγράψει τις ιδέες του συγγραφέα-δημιουργού 

μετατρέποντας τες σε σύμβολα, γραφήματα, αποτυπώνοντας τες στο 

χαρτί όσον το δυνατόν με πιο πιστό νόημα. Για να φτάσει όμως σε αυτό 

το σημείο θα πρέπε να χρησιμοποιήσει όλες εκείνες τις διαθέσιμες 

δεξιότητες κατά τέτοιο τρόπο ώστε να πετύχει το μέγιστο τον ικανοτήτων 

του καταναλώνοντας ελάχιστη γνωστική ικανότητα (λεπτή κινητικότητα, 

σχεδιασμός γραμμάτων, τήρηση αποστάσεων, γραμματικών και 

συντακτικών κανόνων και κανόνων δομής κειμένου) (Σπαντιδάκης, 

2004). 

Καθώς η γραφή με το χέρι είναι μια σύνθετη δραστηριότητα 

απαιτεί κα τον ανάλογο συνδυασμό γνωστικών, κιναισθητικών, οπτικών 

και αντιληπτικοκινητικών δεξιοτήτων. Πιο αναλυτικά, κατά τους Graves 

(1994) και Richards (1998), η γραφή με το χέρι είναι μια δύσκολη και 

πολύπλοκη δραστηριότητα που απαιτεί: 

4 - Οπτική, ακουστική και οπτικοκινητική αντίληψη, 

•Ψ- Λεπτό οπτικοκινητικό συντονισμό, 

4 - Προσανατολισμό, 

+- Ανάκληση στη μνήμη τόσο της φόρμας των γραμμάτων όσο 

και των απαραίτητων κινήσεων, 

4 - Φωνολογική και μορφηματική επίγνωση, 
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Κατάλληλο κράτημα του μολυβιού, 

Κατάλληλη θέση του σώματος και του τετραδίου, 

Αυτοαξιολόγηση. 

Βασικοί παράγοντες που επιδρούν στην εκτέλεση αυτών των δεξιοτήτων 

είναι η ταχύτητα και η άνεση. 

Κατά τον Graham, 1992, για να γράφει ευανάγνωστα ο μαθητής 

γραμματέας-γραφέας θα πρέπει να αναγνωρίζει και να διακρίνει τα 

γράμματα, να υπολογίζει τα διαστήματα, να ανακαλεί και να αναπαράγει 

τη μορφή των γραμμάτων με ορθότητα, ταχύτητα και άνεση. Φυσικά, 

υπάρχουν και κριτήρια για την ευανάγνωστη γραφή όπως ο σχεδιασμός, 

η κλίση και το μέγεθος των γραμμάτων, το διάστημα μεταξύ τους, η 

αναλογία πεζών και κεφαλαίων γραμμάτων, η ευθυγράμμιση, η 

ομοιομορφία, η ποιότητα, η σταθερότητα και γενικότερα η συνολική 

εικόνα του κειμένου (Barbe, Wasylyk, Hackeney, & Braun, 1984, Mercer 

& Mercer, 1998, στο Σπαντιδάκης, 2004). 

Η ομάδα των μαθητών που παρουσιάζει προβλήματα στη 

παραγωγή γραπτού περιγράφεται στη σχετική βιβλιογραφία με τον όρο 

δυσγραφία. Κατά τους Castles & Coltheart, (1996) (στο Σπαντιδάκης, 

2004) οι δύσγραφοι μαθητές δυσκολεύονται στην αυτόματη ανάκληση 

και εκτέλεση των διαδοχικών μυοκινητικών κινήσεων που είναι 

αναγκαίες για τη γραφή των γραμμάτων και των αριθμών. 

Ο Deuel (1995) (στο Σπαντιδάκης, 2004) χωρίζει τη δυσγραφία σε 

ειδική δυσγραφία (specific dysgrapghia) και μη ειδική δυσγραφία 

(non-specific dysgrapghia). Η ειδική δυσγραφία, που μας απασχόλησε 

και με το μαθητή της μελέτης περίπτωσης, είναι αποτέλεσμα 

προβλημάτων ορθογραφίας, λεπτής κινητικότητας, καθώς και γλωσσικών 

δυσκολιών. Τα προβλήματα της δυσγραφίας προέρχονται από 

4-
4-
4-
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